

責任編輯：張健、版面設計：譚向陽



■冰雪大世界

哈爾濱 第三十屆冰雪盛會 憶五十年雪韻風姿

第30屆中國·哈爾濱國際冰雪節以「冰雪五十年，魅力哈爾濱」為主題，將於2014年1月5日與第15屆哈爾濱冰雪大世界同時開幕。屆時，冰雪節將推出冰雪旅遊、經貿、體育、文化、藝術五大板塊，旅遊、經貿、文化藝術、冰雪雕和體育賽事等活動亮點頻現。中外遊人將在哈爾濱童話般的冰雪世界度過一個浪漫多彩的節日。

■香港文匯報記者 王欣欣



■松花江畔霧凇美景

到了12月，北方就進入了千里冰封的寒冬時節。不過這冰雪卻絲毫掩蓋不住冰城哈爾濱的熱鬧喧囂。因為一年一度的哈爾濱國際冰雪節又將到來。冰雪節期間的哈爾濱美得如童話世界。冰雪大世界裡流光溢彩，冰雪建築雄偉氣派；松花江畔千樹萬樹的霧凇齊齊盛開；太陽島上，精美雪雕充滿藝術氣息；走過異域風情十足的中央大街，穿過與悠揚薩克斯交融的風雪，一座座百年歐式建築讓人流連……

哈爾濱國際冰雪節與日本札幌雪節、加拿大魁北克冬季狂歡節和挪威滑雪節並稱世界四大冰雪節。自1985年1月5日創辦以來，智慧、勤勞、勇敢的哈爾濱人化嚴寒為藝術、賦冰雪以生命，將千里冰封、萬里雪飄的北國冬天，創造成融文化、體育、旅遊、經貿、科技等多領域活動為一體的黃金季節，成為世界著名的冰雪盛會。

五大板塊活動呈冰雪盛宴

第30屆冰雪節包括5大板塊6大類精彩活動。第15屆哈爾濱冰雪大世界以「冰雪動漫世博會」為主題，12月30日試開園。第26屆太陽島雪雕藝術博覽會以「會呼吸的雪」為主題，12月20日開園。第40屆哈爾濱冰燈藝術博覽會以「冰燈五十年，精彩傳世界」為主題，於12月25日試開園。第4屆哈爾濱冰雪歡樂谷首次全面實現市場化運作，打造公益惠民戶外冰雪活動樂園，建造30萬平方米公益大冰場，新增雪地蜈蚣、雪圈樂園等遊樂項目。

冰雪節期間還將舉辦2014哈爾濱冰雪婚禮慶典暨第30屆國際冰雪集體婚禮、第7屆「冰雪情」國際青少年兒童綜藝大賽、2014新年音樂會等活動。組織第20屆全國雪雕比賽、第6屆國際大學生雪雕比賽、第28屆國際冰雕比賽，以及省、市群眾性冰、雪雕比賽和中小學生冰、雪雕系列比賽等冰雪藝術活動。

為了讓中外遊人充分感受北方的冰雪情趣，哈市還將推出北國冰雪遊、歐陸風情遊、滑雪度假遊、城市休閒遊等主題產品，並加強區域合作，推出哈爾濱—亞布力—雪鄉、哈爾濱—黑河—布拉戈維申斯克、哈爾濱—瀋陽—長春等覆蓋黑龍江省內及大東北全境、俄羅斯的精華旅遊線路，讓遊客和市民暢遊冰雪，體驗冰雪，感受異域文化和地域風情。

冰雪經貿主打寒地牌 提升國際影響力

哈爾濱是世界寒地市場、資源特色和比較優勢突出的代表城市。冰雪節期間舉辦的2014哈爾濱寒地博覽會，將借助哈爾濱獨有的地理位置和氣候特徵，突出寒地黑土特色，分為寒地城市建築採暖新材料、新技術、新產品展區、寒地國際友城及海外企業展區等七大類展區，350餘家企業參展，佔地2.4萬平方米。同時舉辦寒地城市除冰雪研討會暨除冰雪設備使用推介活動、寒地旅遊推介洽談活動、企業對接及經貿洽談、寒地LED節能照明展覽展示等活動。

此外，有「中國達沃斯」之稱的第14屆中國企業家論壇年會、2013哈爾濱國際冰雪之約、第30屆冰雪節合作項目簽約等冰雪經貿活動也將為中外企業家搭建互相交流的平台。

冰雪體育賽事提檔升級 打造「哈爾濱標準」

本屆冰雪節將舉辦國際冰球邀請賽、亞洲冰球聯賽、哈爾濱國際冬冰邀請賽暨第33屆冰雪樂園圍園式等高水平的國際性賽事，舉辦2014年度哈爾濱市百萬青少年上冰雪活動、哈爾濱市全民上冰雪活動、哈爾濱市家庭冰上趣味運動會等群眾性、互動性強的冰雪體育賽事。

冰雪回顧展 再現冰城50年雪韻風姿

自1963年哈市第一屆冰燈遊園會開始，哈爾濱的冰雪旅遊產業發展已經走過50個年頭。冰雪節也從1985年至今，迎來30屆盛典，冰雪旅遊產業佔據了哈市旅遊經濟的半壁江山。本屆冰雪節期間將組織「冰雪節回顧展」、「魅力冰雪油畫巡展」、「冰雪風光藝術攝影作品大賽」，展示冰雪節30年發展歷程以及哈爾濱城市建設和社會經濟發展成就。

首設公益惠民戶外冰雪樂園

為把冰雪節辦成「市民的節日」，本屆冰雪節繼續開展惠民公益，降低門票價格，讓外地遊客、普通市民買得起票、進得起園。開展中小學生冰燈文化藝術實踐和城市服務者遊園、特困大學生和環衛工人免費參觀專場活動。

同時，第4屆哈爾濱冰雪歡樂谷首次全面實現市場化運作，打造公益惠民戶外冰雪活動樂園，設立室外電梯方便遊客體驗冰滑梯，建造30萬平方米公益大冰場，新增雪地蜈蚣、雪圈樂園等遊樂項目。

為使哈爾濱成為冬季旅遊首選地和重要的冰雪旅遊消費城市，冰雪節期間哈市將發揮冰雪藝術頂尖造詣，將城市文化與冰雪文化相結合。在市區重要街路及主要廣場建設冰雪景觀、小品，在主要街道、廣場、沿江和樓體佈置燈飾亮化景觀，使冬天的哈爾濱成為冰雪之都、藝術之城。此外，為了讓廣大市民盡享冰雪樂趣，哈市各主城區還將建公益性免費冰雪娛樂場，各

中小學還將澆冰場、開冰課，對冰雪進行普及教育。



■冰雪節是哈爾濱市民幸福的節日

冰雪大世界現冰雪動漫世博會

第15屆哈爾濱冰雪大世界以「冰雪動漫世博會」為主題，12月30日試開園。八大景區呈放射狀分佈，按照白天和晚上、觀光和演藝、參與和比賽、園內和園外相結合的原則，組織安

排了冰雪嘉年華、文藝演出、冰雪互動項目、中國青少年網絡春晚、國際組合冰雕大賽等五大類幾十項活動。

其中大型實景演出《林海雪原》將採用後現代思維方式，通過燈光、音效、

影像、佈景、舞蹈等手段，演繹傳統經典。同時，景區還增加了網絡售票和二維碼識別講解系統，為遊客提供姜湯、防滑鞋套、流動客服諮詢、暖房子、迎賓廳、燈箱式指引、巨型導遊圖服務。

雪雕首現3D地畫藝術

凝的雪」、「匯聚的雪」、「放飛的雪」、「寧靜的雪」、「跳躍的雪」、「雕琢的雪」等六大景區，遊客在景區可充分享受到這場雪雕盛宴的藝術性、參與性、觀賞性和娛樂性。

本屆雪雕首次融合時下最流行的3D地畫藝術，讓遊客感受強烈的視覺震撼，舉辦第19屆哈爾濱國際雪雕比賽和第2屆中俄雪雕對抗賽等七大雪雕賽事。

今年的雪博會除了形象生動、讓人震撼的雪雕外，還有精心營造的雪瀑霧漫的氣氛，大有都市雪鄉、市霧淞島的感覺。看那遊人在雪裡恣意玩耍的歡樂氣氛，偌大的公園裡你會時時聽到從四面八方傳來的歡笑聲，打

開聲，好像到這裡來的所有人都回到了童年。打雪仗，打雪滑梯，甚至在雪地裡躺著滾着。雪的世界裡似乎就適合你穿上色彩鮮艷的休閒運動服，戴上可愛的皮毛或者毛線帽，可以讓你盡情地揮灑年輕的心態，在潔白的雪色的映照下，在穿着五彩繽紛的遊人的襯托下，太陽島公園的冬天更美了。



■暢享冰雪帶來的樂趣

冰燈五十年 精彩傳世界

第40屆哈爾濱冰燈藝術博覽會以「冰燈五十年，精彩傳世界」為主題，於12月25日試開園。依托兆麟公園地勢地貌規劃設計「奔騰、冰藝薈萃、遊樂天地、歐陸風情、北疆冬趣、冰燈之源、盛世之光、錦繡中華」八個景區。並在園內引入哈爾濱火鍋、冰郵局、冰魔方、動感冰車、穿越迷宮等項目。屆時將舉辦世界三大頂級冰雕賽事之一的「中國哈爾濱國際冰雕比賽」。

哈爾濱冰燈遊園會是哈爾濱人用松花江原生冰進行冰雪創作的藝術結晶匯展。藝術家們用自己的靈

氣，雕塑出千姿百態的冰雕藝術作品，再輔以現代科技手段，便構成了獨具北國特色的冰燈藝術。

光是看冰燈已經滿足不了遊客的需求，怎麼在遊覽中樂冰玩冰，設計師們花了不少心思。其中，第一大亮點就是首次在主景樓上建觀賞區，讓遊客可以登上去看遍園內五彩繽紛的冰燈景觀，也可以面朝中央大街，欣賞百年老街的歐陸風情。據悉，這個主景樓設計為歐式風格，高5米，與中央大街相呼應。西門打造三疊層的哈爾濱元素印象派城堡，火焰和古堡造型是巴羅克和哥特式建築

風格，彰顯哈爾濱城市特色，讓遊人遠看波瀾壯闊，近觀微妙無窮。

真人版穿越迷宮

另外，本屆冰燈遊園會將建成一座冰迷宮，遊客可以在這裡玩真人版穿越迷宮。這個冰迷宮的面積很大，雖然仍在建設中，但已初具規模。據悉，這個冰迷宮呈長方形，長40米，寬27米，高0.9米。按照遊戲規則，遊客必須坐在冰車上穿越迷宮，不到1米的高度正好能遮住人的視線，不失驚險刺激，一旦迷路了，遊客站起身來就能找到方向。

伏爾加莊園打造激情狂歡季

今冬，到充滿俄羅斯風情的景區——伏爾加莊園去過節成為冰城時尚。12月24—26日的聖誕節狂歡活動拉開節日序幕，元旦期間的伏爾加莊園中俄新年狂歡夜《愛你，一生一世》大型活動將快樂推向高潮，春節期間的「除夕伏爾加百家大團圓」活動讓你一家輕鬆過年，2014年2月14日的情人節活動，為這個美麗的冬天畫上一個完美的句號。

典雅建築見證滄海桑田，伏爾加莊園將俄羅斯和哈爾濱歷史上30多座經典建築集於一園，

他們或與哈爾濱相連，或與俄羅斯有關。其中最為經典的就是聖尼古拉大教堂的複建，是按照1:1的比例建設的，主體結構沒有一根釘子，體現了木質結構建築的精湛技藝，這棟建築也曾經是哈爾濱的地標性建築，毀於1966年。館內還有一個哈爾濱百年歷史圖片展，很值得細細品味，在這裡您能理解哈爾濱的歷史和文化，了解城市的發展脈絡。

相鄰的普希金沙龍是一個展覽，目前正在展出的是《哈爾濱百年俄僑音樂文化展》，有一些上百年



■伏爾加莊園靜謐而又歡快

的老樂器和哈爾濱之所以被聯合國授予「音樂之都」的來歷和發展歷程，值得觀看鑒賞。

伏爾加莊園的冰雪活動很有特色，很多都是根據莊園的實際情況專門設計的，很受遊客歡迎。比如：越野滑雪，吸引了大批南方遊客。伏爾加莊園的越野小滑板，只有正常雪板的一半那麼大，而且不用換鞋，用自己的棉鞋直接套在上面就行，免了凍腳之苦，非常方便，而且是在阿什河的雪面上滑行，非常的簡單易學，安全有趣，很多南方的遊客都會嘗試。

■太陽島雪博會的雪雕作品技藝精湛

